盐城创建全国文明城市政策问答

来源： 市文明办
　　今年2月，盐城市被中央文明办确定为2018—2020年创建周期全国文明城市提名城市。5月11日，市委、市政府召开全市创建全国文明城市动员大会，全面启动新一轮创建工作。什么是全国文明城市？为什么创？怎么创？日前，市文明办负责人接受记者采访，就有关着问题作了解答。

　　问：什么是全国文明城市？

　　答：全国文明城市是指经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设和党的建设全面发展，市民文明素质、城市文明程度、城市文化品位、群众生活质量较高，崇德向善、文化厚重、和谐宜居的城市，是目前国内城市综合类评比中的最高荣誉和影响力最大、最具价值的城市品牌，是城市整体文明水平的标志，含金量最高，创建难度也最大。

　　问：全国文明城市是怎么评选和产生的？

　　答：全国文明城市每三年评选表彰一届，本届的创建周期是2018—2020年，每年中央文明办测评一次，三年的累计测评成绩作为评选全国文明城市的依据。全国文明城市的评选大体分为五个步骤：第一，由城市自愿申报参加全国文明城市的评比；第二，各省向中央文明委推荐参评城市；第三，中央文明办协请有关部门（如公安、安监、环保部门等），就参评城市各个方面的工作情况进行审核；第四，依据《全国文明城市测评体系》和《全国未成年人思想道德建设工作测评体系》，中央文明办组织对各参评城市进行测评，主要采用网上申报、实地考察、问卷调查等三种方法进行，时间一般安排在每年的9月份。实地考察由国家统计局派出专业的统计队伍到地方进行明查暗访、入户调查；第五，综合打分，入选全国文明城市名单由三年测评成绩综合决定，并向社会公示，报中央文明委审定。

　　问：盐城为什么要创建全国文明城市？

　　答：创建全国文明城市是市委、市政府贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，落实“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局所做出的重大决策，是顺应经济社会发展趋势、满足群众美好生活需求作出的决策部署。全国文明城市创建的根本出发点和落脚点是让老百姓过上更有品质、更加美好的生活。盐城坚定不移推进全国文明城市创建绝不是单纯为了创建而创建，而是把它作为推进高质量发展、建设“强富美高”新盐城的一项基础工程，造福于民的民心工程，提升区域竞争力、把盐城打造成“北上海”的重要途径。

　　问：全国文明城市有哪些硬性要求？

　　答：中央文明办规定，全国文明城市测评市民满意度低于70%的城市，取消参评资格；全国未成年人思想道德建设工作测评三年总成绩低于85分的，取消参评资格；文明城市连续两次测评成绩排名末位的全国文明城市取消荣誉称号，提名城市取消提名资格；三年测评总成绩低于75分的，全国文明城市取消荣誉称号，提名城市不得推荐为下一轮提名城市。

　　问：全国文明城市测评的数据指标都有哪些？

　　答：《全国文明城市（地级以上）测评体系（2017年版）》由3大版块、12个测评项目、90项测评内容、188条测评标准构成。其中，包含以下数据指标：市民对志愿服务活动认同和支持率≥90%；注册志愿者人数占城市建成区常住人口比例≥13%；注册志愿者参加志愿服务活动的人数占注册志愿者总人数的比例≥70%；全民法治宣传教育的普及率≥80%；生均义务教育公用经费支出>1000元；市民对义务教育的满意度≥75%；每个街道拥有晨晚练体育活动点5个以上，人均体育场地面积>1.08平方米；建成区绿地率≥36%；人均公园绿地面积>10平方米；创建活动的群众参与率>90%；群众满意度调查>80%。

　　问：过去三年创建工作为我市新一轮创建打下了坚实基础，上一轮创建的成效主要体现在哪些方面？

　　答：自2015年2月开始，我市就启动了全国文明城市创建工作，在全市上下的共同努力下，取得了一定成效。一是城市功能日益完善。主城区三年累计实施城市交通、基础设施、公共服务设施等城建重点项目300多项，城市道路、供水、供电、供气、排污等基础设施以及教育、医疗、文化、体育等公共服务配套加快完善。二是市民素养不断提高。在大市区人流密集场所和主干道出入口，设置48座社会主义核心价值观雕塑，推动核心价值观融入百姓日常生活。通过编印市民文明手册、发放创文市民认知卡、组织“向不文明行为告别”主题讨论以及邀请道德模范、身边好人走进街道社区等活动，开展全方位、广覆盖的宣传活动，进一步造浓创建氛围，凝聚创建共识。三年来，全市共涌现出国家级文明创建先进集体31个，省级文明创建先进集体389个，有32人（组）当选“中国好人”，8人当选省道德模范，17人当选省最美人物。三是群众满意度逐步提升。坚持创建惠民，围绕群众需求搭建创建载体、开展创建活动，营造更加宜居宜业、共建共享的城市环境，不断增强人民群众的满意度和获得感。三年累计整治老旧小区169个，整治改造集贸市场30个，出新、增划机动车停车位、非机动车停放区2.7万余处，解决群众反映问题4000多个。市民对创建全国文明城市的满意率从2015年的77.8%上升到2017年的91%。

　　问：新一轮创建周期为三年，大体按照什么样的步骤推进实施？

　　答：全国文明城市创建周期为三年，中央文明办每年进行一次测评。对照中央测评标准和要求，我市新一轮全国文明城市创建工作，大体按照“2018年全面展开、2019年攻坚克难、2020年决战决胜”的目标要求，精心组织、强势推进。2018年，重点是制定方案，全面展开。主要任务是认真调查研究，广泛征求意见，制定科学合理的三年行动计划和年度工作方案；召开创建全国文明城市动员大会，部署落实工作任务，对照城市建设管理“十个没有”的负面清单和“二十个有”的基本功能，重点实施城市文明十大提升工程；广泛宣传发动群众，形成“人人知晓创建、人人支持创建、人人参与创建”的浓厚氛围；组织业务学习培训，熟练掌握全国文明城市创建测评体系、项目、标准和相关业务知识。2019年，重点是对标补差，攻坚克难。主要任务是对照测评体系，集中力量补短板、强弱项，继续推进城市文明十大提升工程，开展经常性创建活动，使市民素质得到明显提高，城市基础设施和功能配套更加完善，市容环境更加靓丽整洁；创新城市建设管理体制机制，切实解决创建工作和城市管理的“顽症”。2020年，重点是巩固提升，决战决胜。主要任务是对照标准体系，不断自查自纠，巩固提升成果，高标准高质量完成各项指标任务；加强工作督查，组织模拟测评；召开创建全国文明城市迎评动员大会，全力做好迎评准备，确保我市成功跻身第六届全国文明城市行列。

　　问：当前和今后一个时期全市创建全国文明城市的工作重点是什么？

　　答：今年是新一轮文明城市创建的第一年，大市区和东台市、阜宁县要创建全国文明城市，其他各县要深化巩固省级文明城市创建成果。我市将对照中央测评体系标准和要求，以培育和践行社会主义核心价值观为根本，坚持创建惠民、问题导向、全域创建、合力创建，按照《盐城市创建全国文明城市三年行动计划（2018-2020年）》中明确的目标任务，重点实施城市文明十大提升工程，即市民素质提升工程、市容环境提升工程、交通秩序提升工程、基础设施提升工程、公共服务提升工程、老旧小区提升工程、背街小巷提升工程、商业设施提升工程、网格创建提升工程、公益宣传提升工程，共43项任务，高质量推进全国文明城市创建工作，确保如期创建成功并走在全国参创城市前列。

　　问：全市各级机关单位应该如何参与到创建文明城市活动中来？

　　答：创建全国文明城市涉及到经济、政治、文化、社会、生态的方方面面，是一项复杂的系统工程。根据全市创建全国文明城市动员大会的精神，各级各部门各单位都要积极参与到创建中来。一要层层压实责任。把创建全国文明城市作为“一把手”工程，迅速成立由党政主要负责同志挂帅的创建工作领导机构，明确专人负责，逐层逐级明确责任、传递压力。二要完成创建任务。结合实施城市文明十大提升工程和“三治三化”专项行动，制定切实可行的创建工作方案，明确年度目标任务、时间进度要求和责任人，有计划、有步骤地加以推进，不折不扣地完成市委市政府下达的各项创建任务。三要调动职工创文积极性。通过采取会议、座谈、培训等形式，向广大干部职工宣传创建的重大意义，普及创建知识，增强创建意识，积极投身到创建工作中来。四要做好挂钩社区（村）的相关工作。各部门各单位要按照《关于调整市领导联系街道、市各有关部门（单位）挂钩社区（村）开展创建全国文明城市工作安排的通知》（盐办发〔2018〕28号）的精神，在本月20日前与挂钩社区（村）对接到位，加大人、财、物投入力度，明确专人负责，积极配合社区（村）做好创建工作。

　　问：作为一名普通市民，在创建全国文明城市的过程中应该做些什么？
　　答：市民是城市的主人，是创建文明城市的主体。全国文明城市测评体系要求创建活动群众参与率要在90%以上，群众满意度要在80%以上，因此全体市民要从我做起，从身边小事做起，自觉遵守“盐城市民文明16条”，养成良好的文明习惯。首先，希望大家能够把创文当做“自家事”，积极为创文工作建言献策，曝光不文明行为。同时，号召大家积极参与文明环境建设，抵制乱扔杂物烟蒂、随地吐痰、损坏花木等不文明行为；积极参与文明交通活动，开车做到不闯红灯、机非分离各行其道、斑马线前礼让行人，走路养成“过马路只走斑马线”的习惯，公共交通工具上主动让座，友善对待外来人员，耐心热情回答陌生人的询问；积极参与禁烟行动，不在公共场所吸烟；积极弘扬文明新风，抵制陈规陋习，反对铺张浪费，提倡喜事新办；积极参与学雷锋志愿服务活动，协助维护公共秩序，参加扶贫济困、慈善捐助、支教助学、义务献血、义演义诊、环境保护、植绿护绿等公益活动，做文明有礼的盐城人。同时，欢迎广大市民和各级各类媒体监督创文工作，真正使创文成为是造福于民、取信于民的民心工程。
