提高质量：教育改革发展的核心任务
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　　到2020年，我国将基本实现教育现代化，基本形成学习型社会，进入人力资源强国行列。为了实现这些战略目标，《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010—2020年）》（以下简称《教育规划纲要》）明确提出要“把提高质量作为教育改革发展的核心任务”。提高教育质量，是教育规模扩张基础上教育改革的必然选择，是“办好人民满意的教育”的根本要求，是建设人力资源强国的重要保障。全面提高教育质量已经成为当代中国教育改革发展的战略任务，成为我国的一项基本教育政策。

　　一、全面科学地理解教育质量

　　教育质量在理论上是一个很复杂的概念，提高教育质量也是一个很复杂的政策与实践问题，其核心是培养什么人和怎样培养人的重大问题。全面提高教育质量，必须在科学发展观指导下，全面理解教育质量的基本涵义，树立科学的教育质量观。

　　1.全面理解教育质量的涵义。

　　教育目标是理解教育质量的首要出发点，其核心是解决培养什么人的重大问题。在教育实践过程中，教育方针、教育目的往往具体化为各级各类教育的培养目标，具体化为各个层级的教育实践活动的目标，从而构成指导整个教育活动的一个目标体系。这个目标体系代表着党和国家关于教育质量的根本标准。《教育规划纲要》提出要“全面贯彻党的教育方针，坚持教育为社会主义现代化建设服务，为人民服务，与生产劳动和社会实践相结合，培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人”。这是理解教育质量问题的一个根本性标准，各级各类教育和各个层级的教育活动的质量标准都必须以这个根本标准为准绳。

　　教育教学是保障教育质量的主要环节，其核心是解决怎样培养人的重大问题。提高教育质量必须深化教育教学改革，把怎样培养人作为各级各类教育的核心任务，大力提升人才培养的水平。人才培养，是教育的本质要求和根本使命，是提高教育质量的重中之重。提高教育质量，就要在科学发展观指导下，牢固树立人才培养的中心地位，把学校工作的重点集中到强化教学环节、提高教育质量上来，以改革人才培养模式为核心，在教师、教材和教法三大重点上下功夫，在建设有利于人才培养的良好环境上下功夫。

　　教育结果特别是人的发展水平是教育质量最主要的内容，是教育质量最本质的表现，也是教育赖以满足国家与社会需求的基础。教育的质量，直接地体现学生的能力和学业成就。提高教育质量必须在科学发展观指导下，坚持以人为本，坚持以学习者为中心，不断提高人才培养质量。

　　2.树立科学的教育质量观。

　　全面提高教育质量，必须摈弃以分数论英雄的质量观，树立科学的教育质量观，把促进人的全面发展与适应社会需要作为衡量教育质量的根本标准。

　　一是合理处理人的全面发展与国家社会需要的关系，树立新的人才观。按照《教育规划纲要》的要求，树立全面发展、人人成才、多样化人才、终身学习、系统培养等观念，在新的人才观指导下促进人的全面发展。同时，要合理处理人的全面发展与培养高水平人力资源的关系，把促进每一个受教育者的全面发展与为国家、社会培养合格人才有机结合起来。

　　二是合理处理教育质量与其他政策目标的关系，树立综合多样的教育质量观。教育质量绝不仅仅是高分数和升学率。全面提高教育质量，要追求有公平、有效率、有安全、有选择、有创新的教育质量。要把提高教育质量与追求教育公平、提高教育效率、保障教育安全、提供教育选择和实现教育创新统筹协调地加以安排。

　　三是合理处理立足国内培养与开阔国际视野的关系，树立国际视野的教育质量观。把是否学习国际先进教育观念，是否引进和利用国际优质教育资源，是否引进国外优秀人才与智力，人才及其他教育成果是否产生国际影响，作为衡量教育质量高低的重要标准。

　　二、提高教育质量的主要政策选择

　　相对于教育规模的扩张，提高教育质量是一个更为复杂、更为艰巨、更为长期的任务，必须制定系统化的教育政策措施。

　　建立国家教育质量标准和质量评估制度。建立符合我国国情的教育质量标准和质量评估制度，是当前提高教育质量迫切需要解决的一个关键问题，是提高教育质量政策与实践活动的根本依据。提高质量首先要有标准，没有标准就无法衡量教育质量的高低优劣。教育质量国家标准是国家教育制度的组成部分和根本规范。要根据教育方针、教育目的和《教育规划纲要》提出的培养创新型、实用型、复合型人才的新要求，积极开展基础教育各学科学业质量标准制定工作，推动建立普通本科和高职高专的教学质量国家标准，制定博士、硕士学位基本要求。有了标准，还要加强评估。要根据基础教育、高等教育等阶段的实际情况，建立有关教育阶段的质量监测与评估制度。

　　创新人才培养模式。改变单一的人才培养模式和陈旧的教育教学方法，是提高教育质量迫切需要解决的另一个关键问题。提高教育质量，必须注重学思结合，不断创新教育教学方法；注重知行统一，增强教育教学的实践性；注重因材施教，促进学生的个性发展。把创新思维、创新能力的培养融入各种教学内容和活动中，重视培养拔尖创新人才。实现大中小幼各级教育衔接，实现学校与有关部门、科研院所和行业企业联合培养人才。

　　切实提高教师队伍素质。没有一支高质量、创造性的教师队伍，就不可能有高质量的教育。提高教师队伍整体素质是提高教育质量迫切需要解决的又一个关键问题。要加强师德师风建设，强化师德教育特别是职业理想和职业道德教育。加强教学能力建设，提高教师业务水平，以农村教师为重点，提高中小学教师队伍整体素质；以“双师型”教师为重点，加强职业院校教师队伍建设；以中青年教师和创新团队为重点，建设高素质的高校教师队伍。

　　推进学校多样化、特色化发展。提高教育质量，必须根据各级各类教育的实际情况，推动学校的多样化、特色化发展。“千校一面”、“千人一面”的教育不可能是高质量的教育。要推行义务教育的小班教学，推动普通高中的多样化发展，鼓励高校办出特色。落实和完善学校办学自主权，鼓励各级各类学校自主发展，增强学校办学活力。

　　不断扩大教育的国际交流与合作。在经济全球化时代，不可能关起门来办教育，封闭式的教育绝不是高质量的教育。开放了，才有视野的开阔、观念的更新以及资源和人才的引进。提高教育质量必须大胆借鉴国际先进理念和成功做法，不断学习和更新教育质量观，充分利用优质的国际教育资源培养拔尖创新人才。
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