2016年度全省教育工作会议在南京召开
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    1月22日，2016年度全省教育工作会议在南京召开。会议强调，要全面贯彻落实党的十八大、十八届三中四中五中全会和习近平总书记系列重要讲话特别是视察江苏重要讲话精神，以及省委十二届十一次全会和全国教育工作会议精神，按照 “四个全面”战略布局，牢固树立和贯彻落实“创新、协调、绿色、开放、共享”的发展理念，确保到2020年，全省教育整体水平和综合实力继续位居全国前列，实现省域教育现代化。会前，省委副书记、省政府代省长石泰峰作出重要批示，省政府副省长曹卫星出席会议并讲话，副秘书长陈少军出席会议，省教育厅厅长、党组书记沈健作工作报告，省教育厅副厅长、党组副书记丁晓昌主持会议，其他在宁厅领导出席会议。

    石泰峰在批示中，充分肯定了“十二五”以来全省教育改革发展取得的显著成绩，并对做好当前和今后一个时期全省教育工作提出了明确要求。他指出，“十二五”时期，全省教育系统认真贯彻中央和省委、省政府决策部署，凝心聚力，攻坚克难，奋发有为，不断深化教育领域综合改革，协调推进各类各级教育，教育优先发展地位得到巩固和落实，教育现代化建设迈出新的步伐，为经济发展、社会进步、民生改善作出了不可替代的重要贡献。

    石泰峰强调，“十三五”时期是全面建成小康社会的决胜阶段和推进结构性改革的攻坚阶段，迫切需要深入实施科教与人才强省战略，更好发挥教育的基础性、先导性、全局性作用。他希望各地学校和广大教育工作者牢固树立新的发展理念，坚持把促进人的全面发展和适应经济社会发展需要作为根本标准，持续深入推进教育现代化建设，进一步提高教育质量，进一步优化教育结构，进一步促进教育公平，进一步增强教育活力，切实解决群众关心的教育热点难点问题，努力办好人民满意的教育，为“迈上新台阶 建设新江苏”提供强大的人才保障和智力支撑。

    曹卫星在讲话中指出，我省“十二五”教育规划目标任务高质量完成，教育改革发展取得令人瞩目的成绩。学前教育实现大发展，平均1.1万常住人口建有1所幼儿园，省市优质园占比超过65%。义务教育在全国各省区中率先实现县域基本均衡全覆盖，教师和校长交流轮岗制度普遍推开。普通高中办学水平不断提升，三星级以上普通高中占比达83%。职业教育主要质量指标居全国第一位，职业院校技能大赛实现七连冠，现代职业教育体系加快构建，进入本专科院校就读的中职毕业生比例超过30%。高校优势学科工程、品牌专业建设工程、协同创新计划、特聘教师计划等四大专项相互支撑、衔接配套，引领和带动有特色高水平大学建设，全省高校优势学科、领军人才和创新平台等内涵指标均位居全国前两位，都超过全国总数的10%，高等教育正式进入普及化阶段。在全国率先实现所有学段教育经费保障机制和生均财政拨款标准全覆盖，“十二五”全社会教育投入和财政性教育经费年均分别增长11%、14%。师资数量总体满足教育改革发展要求，教师整体素质和业务水平不断提升。教育信息化“三通两平台”建设，为提高质量和促进公平提供了支撑。“2014年度全省教育现代化建设综合得分为71.6分，提前实现‘十三五’规划目标。”

    曹卫星强调，“十三五”时期是实现省域教育总体现代化的决胜阶段。党的十八届五中全会明确了“十三五”时期全面建成小康社会新的目标要求。这些新的目标要求，与习近平总书记在江苏视察时提出的“经济强、百姓富、环境美、社会文明程度高”一脉相承，而这四个方面无一例外都与教育密切相关。曹卫星要求，教育系统要紧密结合教育现代化建设进程，充分运用五大发展理念，对“十三五”教育发展的思路举措进行再梳理再谋划，确保五大发展理念贯穿于教育发展的全过程、各方面。坚持把提高质量作为教育现代化建设的战略主题,落实立德树人根本任务,提升办学要素水平,坚持在深化改革和强化法治中推动实现教育总体现代化。

    沈健在报告中指出，2015年全省教育系统在省委省政府的正确领导和教育部的有力指导下，坚持优先发展、育人为本、改革创新、提高质量、促进公平，教育改革发展稳定各项工作取得新成绩。各级党委政府高度重视和大力支持教育改革发展，全省教育总投入首次突破2000亿元，其中财政性投入达1700亿元，为教育改革发展提供了重要保障。沈健指出，2015年各项目标任务全面完成，标志着“十二五”顺利收官。“十二五”时期，教育综合实力和整体水平位居全国前列，各类教育质量指标在全国名列前茅，为经济社会发展提供了有力的人才支撑和智力保障，教育规划纲要确定的“率先建成教育强省、率先实现教育现代化”在“十二五”期间的阶段目标任务全面实现。“十二五”时期是江苏教育史上发展环境最好、改革力度最大、综合实力提升最快、教育成果最为显著、人民群众得实惠最多的时期之一。

    沈健强调，“十三五”时期全省教育系统要深入实施教育规划纲要，坚持教育优先发展，以教育现代化为统领，以立德树人为根本，以提高质量为核心，以促进公平为重点，以改革创新为动力，以服务经济社会发展为导向，着力完善终身教育体系，办好公平普惠、优质多样、充满活力、人民满意的一流教育。沈健要求，2016年各地各校要坚持德育为先，持续开展爱国主义教育、“中国梦”主题教育等，继续实施学生体质健康促进工程、高雅艺术进校园，努力促进学生全面发展；要坚持协调发展，调整优化教育供给，继续开展教育现代化建设情况监测评估，提升教育结构的适应性、开放性、灵活性，促进各级各类教育协调发展；要坚持质量为重，牢固树立正确的教育质量观，把提高质量贯穿到教育工作的方方面面；要坚持教育惠民，通过引领创新创业、完善扶困助学体系、做好教育对口支援工作等，让更多百姓有教育获得感；要坚持改革开放，深化教育体制改革试点，推进各级各类学校章程建设，简政放权、放管结合、优化服务，释放教育活力；要坚持服务发展，大力推进高校协同创新、深化高校科技评价改革，推进产学研合作、校企合作、科技成果转化等，实现教育与经济社会良性互动；要强化保障，增强教师教书育人本领，深化教育人事制度改革，大力提升教育信息化水平，推动教育持续健康发展；要坚持从严治党，坚持把思想理论建设放在首位，巩固拓展“三严三实”专题教育成果，加强教育行风建设，规范教育乱收费等，切实维护教育系统安全稳定。

    各市、县（市、区）教育局主要负责同志，本科高校党政主要负责同志，高职高专院校主要负责同志，以及省教育厅各处室、直属事业单位主要负责人出席了会议。
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