2018年全省教育工作会议在南京召开

来源：江苏省教育厅网站
2月4日，2018年全省教育工作会议在南京召开。会议深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大、省委十三届三次全会和2018年全国教育工作会议精神，总结2017年教育工作，分析当前教育改革发展形势，研究部署2018年教育重点工作任务。省教育厅厅长、省委教育工委书记葛道凯出席会议并讲话，副厅长朱卫国主持会议，在宁厅领导出席会议。

葛道凯指出, 2017年在省委、省政府的正确领导和教育部的大力指导下，全省教育系统深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，紧紧围绕当前江苏教育改革发展的基本矛盾，大力倡导适合的教育就是最好的教育理念，聚焦重点难点，聚力体制机制，推进教育现代化建设取得显著成绩。全省教育宏观谋划展开新局面，党建和思想政治工作扎实推进，教育整体发展水平稳步提升，素质教育全面深入实施，教育服务发展成效显著，教育民生得到有效保障，教育保障能力建设持续加强，教育治理水平和治理能力不断提高。

葛道凯指出，党的十九大作出了中国特色社会主义进入新时代这一新判断，并就优先发展教育、建设教育强国、加快教育现代化作出了全新的部署。江苏教育始终走在全国前列，必须把满足人民群众日益增长的美好生活需要作为努力方向，把推动教育平衡充分发展作为工作主线，准确把握教育的目的与任务。2018年全省教育工作的总体要求是：学习贯彻党的十九大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的教育方针，认真落实省委省政府和教育部决策部署，倡导适合的教育才是最好的教育等科学教育理念，书写教育奋进之笔，以深化教育体制机制改革、谋划江苏教育现代化2035为抓手，以破解难题和补齐短板为重点，以加强党对教育工作的领导为保障，推进教育平衡充分发展，落实立德树人根本任务，发展素质教育，提高教育质量，促进教育公平，开启加快教育现代化新征程，深入推进教育强省建设。

葛道凯要求，2018年是全面贯彻落实党的十九大精神的开局之年和改革开放40周年，也是实施“十三五”规划承上启下的关键一年。2018年全省教育工作重点做好七个方面，一要持之以恒加强党的建设。牢牢把握新时代党的建设总要求，加强党对教育工作的领导，全面推进党的建设，把制度建设贯穿其中，不断提升教育系统党的建设科学化水平。二要毫不动摇坚持立德树人。教育工作着眼于人，落脚于人，必须紧紧围绕立德树人来展开。扎实推进思想道德育灵魂，全面发展育身心，人文熏陶育情怀。三要坚定不移深化改革开放。以改革为抓手，激发发展活力，提升教育现代化建设水平。贯彻落实中办国办46号文件精神，深化教育体制机制改革，统筹推进育人方式、办学模式、管理体制、保障机制改革。四要一着不让提高教育质量。提高质量是教育改革发展的永恒主题，基础教育、职业教育、高等教育、社会教育等各方面必须长抓不懈。五要全力以赴改善教育民生。改善教育民生，是增强人民群众教育获得感的重要方面，也是以人民为中心发展思想的集中体现，要保障公平、促进就业、扶困助学。六要互动融合服务社会发展。更好适应现代化建设需要，密切教育与经济社会的联系，增强教育服务发展能力。七要优先发展强化条件保障。巩固教育优先发展地位，加强保障能力建设，夯实教育持续健康发展的基础。

葛道凯要求，加强作风建设是推进全面从严治党、践行“以人民为中心”发展思想的必然要求。全省教育系统要紧紧围绕保持党同人民群众的血肉联系，以即将开展的“不忘初心、牢记使命”主题教育活动为契机，继续在常和长、严和实、深和细上下功夫，在长效机制建设上下功夫，在强化督查落实上下功夫，驰而不息推进作风转变。落实全面从严治党主体责任，持续加大反对“四风”工作力度，继续推进廉洁型机关建设，着力营造干事创业的良好氛围。

南京市教育局、太仓市政府、东南大学、中国药科大学、南京师范大学等分别作交流发言。各设区市，县（市、区）教育局主要负责人，各高校党委书记、校（院）长，省教育厅各处室、直属事业单位主要负责人参加了会议。


