2015年全省教育工作会议在南京召开
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　　2月10日，2015年全省教育工作会议在南京召开。会议回顾总结2014年全省教育工作，分析教育改革发展形势，研究部署2015年全省教育改革发展重点任务。省政府副省长曹卫星出席会议并作重要讲话，省政府副秘书长、办公厅主任李一宁出席会议，省教育厅厅长、省委教育工委书记沈健作工作报告，省教育厅其他在宁厅领导出席会议。

　　曹卫星强调，当前和今后一个时期，全省教育系统要坚持把教育摆在优先发展的战略位置。充分落实领导责任、发展规划和投入机制。要坚持把教育现代化建设作为教育全局统领性工作。紧扣指标体系，完善政策措施，鼓励先行先试，强化监测评估。要坚持把教育领域综合改革作为根本动力。着眼于服务经济社会发展大局、促进人的全面发展、增强教育发展内在活力，进一步解放思想、强化问题导向、狠抓改革落实。要坚持把办好人民满意的教育作为落脚点。想群众之所想，急群众之所急，切实解决群众反映强烈的热点难点问题。

　　沈健在工作报告中指出，2014年全省教育事业改革发展取得了新成绩，学前三年毛入园率达97.5%，义务教育巩固率达100.0%，高中教育毛入学率达99.0%，高等教育毛入学率达51.0%。全面推动各类教育改革发展试验区和教育现代化试验区建设，教育领域综合改革取得新突破，国家教育体制改革试点项目取得重要进展。全省教育综合实力继续位居全国前列，在2014年国家教学成果奖评选中，我省获奖总数和特等奖数均为全国第一。加强师德建设，强化教师培养培训，加强高层次人才队伍建设，深化高校教师评聘制度改革，教师队伍整体素质继续提升。重视高校毕业生就业创业工作，推动教育考试事业科学发展，大力实施素质教育，完善各级各类教育资助制度，教育热点难点问题得到较好解决。大力推进高校协同创新，教育服务发展能力显著增强。推进简政放权和依法行政，教育治理能力不断增强。教育系统和谐稳定得到有效维护。

　　沈健对2015年全省教育重点工作进行了部署，一要以省级统筹为抓手，提高教育整体发展水平。配合省委、省政府筹备召开新世纪以来的第三次全省教育工作会议，科学编制“十三五”教育规划，推动教育现代化试验区建设，继续开展教育现代化建设情况监测评估，完善各级各类教育投入保障机制，提高依法治教能力。二要以提高质量为核心，科学配置教育资源。实施第二期学前教育五年行动计划，颁布《江苏省义务教育办学标准》，建立健全校舍安全工程长效机制，启动中小学教育装备工作示范县（市、区）建设，促进普通高中多样化特色化发展，开展建立现代职业学校制度试点，推进江苏终身教育学分银行制度和规范建设，完善开放大学办学系统，开展高职院校现代学徒制试点，实施江苏高校品牌专业建设工程。三要以体制机制为关键，深化教育综合改革。制订江苏教育综合改革方案，研究制订我省考试招生制度改革实施方案和普通高中学业水平考试、综合素质评价实施方案，研究制订营利与非营利民办高校分类管理、分类支持办法，探索独立学院有效发展方式。启动省级预科教育基地和重点目标学校建设，以及高校中外合作办学高水平示范性建设。制订《江苏省普通高中引进国际课程管理办法》，成立江苏－安大略省大学合作联盟，召开第二届江苏－澳门·葡语国家教育圆桌会议。四要以立德树人为根本，全面实施素质教育。大力培育和践行社会主义核心价值观，启动基础教育教学改革行动计划，深入实施学生体质健康促进工程，积极发展青少年校园足球，继续做好农村中小学运动场地塑胶化建设，继续推进高雅艺术进校园。

    全省各市、县（市、区）教育局主要负责人，各高等院校校（院）长以及教育厅机关各处室、直属单位主要负责人参加了会议。
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