2019年全省教育工作会议在宁召开
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2019年全省教育工作会议于2月14日在南京召开。会议深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大、省委十三届五次全会和2019年全国教育工作会议精神，总结2018年教育工作，分析研判当前教育改革发展形势，部署2019年教育重点工作任务。省教育厅厅长、党组书记、省委教育工委书记葛道凯作工作报告并部署工作，省教育厅、省委教育工委全体厅领导出席会议。
葛道凯指出，在省委、省政府的正确领导和教育部的大力指导下，2018年全省教育系统高质量推进教育改革发展取得新成绩。一是教育现代化进入新阶段。江苏教育现代化建设监测综合得分为83.68分，实施中小学和高校智慧校园建设，全省中小学接入100M以上宽带的学校占85.8%，优质资源班班通覆盖率达93.2%，开通师生网络学习空间858万个。二是基础教育优质发展再展新颜。重视前瞻引领，开展教育资源盈缺状况预警工作，推动设区市党委政府把扩大基础教育资源摆上重要日程，全省总体上基本消除超大班额办学，“入园难”得到缓解，建成823个融合教育资源中心。三是职业教育质量稳步提升。组织开展了531个现代职业教育体系建设试点项目，认定了27所现代化示范性职业学校和5所优质特色职业学校。实施高职教育创新发展卓越计划，立项建设22所省高水平高职院校。实现全国职业院校技能大赛“十连冠”、全国职业院校信息化大赛“八连冠”。四是高等教育内涵建设不断加强。“双一流”和高水平大学建设持续推进，高校科技创新能力持续增强、产教融合持续深化、人才支撑作用持续提升，教育服务发展能力不断提升，全省普通高校在校生突破200万。五是终身教育体系逐步完善。继续实施农民工学历能力双提升计划，完成学分银行管理中心实体建设一期工程。六是部分教育热点难点问题得到初步解决。全省开展教育领域人民群众反映强烈突出问题专项治理工作，通过规范校外培训机构发展、提供课后延时服务、查处中小学违规办学行为、推进“名师空中课堂”建设、查处中小学教师有偿补课等举措，切实解决人民群众关切的难点问题。七是关注民生问题，精准开展扶困助学。全年共下达各级各类学校学生资助经费68.9亿元，资助学生238.7万人次，确保人人都能接受公平而有质量的教育。
葛道凯强调，全国教育大会是深入贯彻落实党的十九大精神的重要举措和实际行动，标志着中国教育现代化建设进入新阶段、迈向新征程。全省教育工作要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻全国教育大会精神，认真落实省委、省政府决策部署，加快推进教育现代化，深化教育强省建设，努力办好人民满意的教育。葛道凯指出，我省教育现代化建设进入了以高质量发展为主要任务的教育现代化新阶段，推进教育现代化总体上需要实现“五个转变”：一是发展重点由注重规模扩张向更加注重结构优化转变，在着力补齐短板的同时，必须把推动高质量发展作为战略主题，把优化教育结构作为主要任务。二是发展方式由注重刚性保障向更加注重弹性供给转变，在用制度刚性保障老百姓平等受教育权利的同时，要大力倡导适合的教育理念，更多提供与个性需求相适应的弹性教育供给和发展性教育政策体系。三是发展要求由注重达标考核向更加注重特色品牌转变，要推动教育高质量发展，既要抓达标示范，保基本、守底线、统一要求，更要加强特色品牌建设，以特色形成比较优势和竞争力影响力。四是发展取向由注重学校建设向更加注重师生成长转变，通过科学化、个性化的课程体系，多元化、系统化的评价方式，全面发展素质教育，努力构建师生协同发展的育人格局。五是发展评价由注重水平高低向更加注重人民满意转变，要着力解决人民最关心最直接最现实的教育问题，努力办好人民满意的教育。
葛道凯指出，2019年是新中国成立70周年，是全面建成小康社会的关键之年，是贯彻落实全国教育大会精神的开局之年，意义重大、使命光荣。重点做好以下几方面工作，一是切实加强党对教育工作的全面领导。通过完善领导体制机制、加强基层党的建设、抓好意识形态工作、增强德育工作实效，积极推进教育改革发展。二是加快推进全省教育现代化建设。准确把握“五个转变”的总体趋势，坚持“现代化”“一盘棋”“守底线”“造氛围”，深化教育领域改革开放、增强服务经济社会发展能力、着力打造江苏教育特色品牌。三是攻坚克难解决一批热点难点问题。在着力回应人民群众教育关切、促进学生全面成长成才、改革创新教师队伍建设等方面，拿出关键举措，不断提高人民群众的教育获得感和满意度。
葛道凯要求，各地各校要深入开展调查研究，广泛汇聚各方智慧，着眼于落下去、出效果，确保全省教育改革发展各项重点任务取得实实在在成效。要大力宣传优秀教师先进事迹和各地各校加快教育改革发展的做法和成效，形成教育宣传的“大江大河”和“涓涓细流”，积极营造健康向上的教育生态。
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