2014年全省教育工作会议在南京召开
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　　1月27日，2014年全省教育工作会议在南京召开。会议总结了2013年全省教育工作，深入分析了当前教育改革发展形势，研究部署2014年全省教育改革发展重点任务。省教育厅厅长、省委教育工委书记沈健作工作报告，省教育厅副厅长、省委教育工委副书记胡金波主持会议，副厅长丁晓昌、殷翔文，省教育纪工委书记蒋吉生，副厅长杨湘宁、朱卫国，省委教育工委副书记潘漫，副巡视员李世恺、步锦昆、洪流、马幸年，机关党委书记王煌出席会议。

　　沈健指出，2013年全省教育事业改革发展取得显著成绩。全省学前三年毛入园率达97%，义务教育巩固率达100%，高中阶段教育毛入学率达99%，高等教育毛入学率达49% 。一是推进部省共建，教育现代化建设开启新征程。省政府召开全省教育现代化建设推进会，与教育部签署共建教育现代化试验区协议，出台了《关于推进教育现代化建设的实施意见》和《江苏教育现代化指标体系（至2020年）》，27个地区和高校列为教育现代化建设示范区（点），新一轮教育现代化建设正式启动。二是注重内涵建设，教育质量不断提高。基础教育方面，学前教育加快发展，首批20个学前教育改革发展示范区获省政府命名表彰。义务教育优质均衡发展成效显著，65个县（市、区）通过县域义务教育基本均衡发展国家督导认定，数量居全国第一。启动实施特殊教育发展工程、小学特色文化建设工程及全省中小学校责任督学挂牌督导工作。职业教育方面，现代职业教育体系建设迈出新步伐， 215个项目启动试点。在全国职业院校技能大赛中，中职、高职金牌数双双获全国第一，实现“五连冠”。在全国职业院校信息化教学大赛中，中职组实现金牌总数和总分“三连冠”。高等教育方面，新增14个国家级实验教学示范中心、29个国家级大学生校外实践教育基地、6个国家级高校学生科技创业实习基地，13个一级学科在2013年教育部全国学科评估排名第一，60个学科进入ESI全球排名前1%。研究生培养创新工程深入推进，新增研究生教育教学改革和建设项目2518项和企业研究生工作站594个。937项成果奖获省教学成果奖，覆盖我省高等教育、基础教育和职业教育各类教育。三是坚持以人为本，学生和教师发展呈现新局面。“中国梦”系列主题教育活动、学生心理健康教育、创业教育、学生体质健康促进工程广泛、深入、全面开展，成功举办第三届学生阳光体育节，组织144场高雅艺术免费进校园活动，评选出10名“2012年江苏省大学生年度人物。全省高校新增两院院士4人、长江学者19人、国家杰出青年科学基金获得者12人、新聘江苏特聘教授50人，新增其他省部级高层次人才915人、科技创新团队52个。四是突出教育惠民，教育公平取得新进展。实现所有学段教育经费保障机制和生均财政拨款标准全覆盖，中职免费教育全面实现，全省特殊教育学校学前班全面实施学前三年免费教育。全省外来务工就业人员随迁子女义务教育入学率达99%。全省高校毕业生年终总就业率达96.5%。五是深化改革开放，教育活力逐步增强。中高职、本专科贯通的技术技能型人才培养改革试点全面展开。江苏开放大学正式招生，62所市、县（市、区）开放大学核准建设，《江苏省终身教育学分银行管理办法》出台实施。全省新增28个中外合作办学项目，总数达279个，全国第一。六是服务经济社会，教育贡献度不断提升。“江苏高校协同创新计划”启动实施，首批立项和培育建设40个协同创新中心。3个协同创新中心入选国家首批“2011计划”。组织135所（次）高校与徐州、海安、江宁等地开展产学研合作对接活动。

　　沈健强调，全省教育系统要切实增强深化教育领域综合改革的责任感、使命感和紧迫感，正确处理好政府、学校与社会，教育改革与其他领域改革，整体设计部署与分类指导推进，改革发展与维护稳定的关系，坚持以教育现代化为统领，以立德树人为根本，以提高质量为核心，以促进公平为重点，以体制机制改革为关键，努力办好人民满意的教育。一要深化教育领域综合改革，激发教育发展活力。深入推进义务教育免试就近入学，试行学区制和九年一贯对口招生，建立中职学校学业水平测试制度，完善普通高校招生制度；探索建立现代学校制度，完善学校内部治理结构；全面推行工学结合、校企合作、顶岗实习的人才培养模式，探索现代学徒制；深化学分制改革，鼓励高校开展跨校选课、学分互认和学生交流访学；启动面向外国留学生的“江苏高校外语授课精品课程”建设，探索建设“留学江苏国际学生服务中心”。二要以实验区建设为抓手，加快教育现代化进程。开展教育现代化建设监测评估，建立省、市、县（市、区）三级监测体系，发布教育现代化建设情况监测报告。对29个县级政府教育工作省级督导考核，实现中小学挂牌督导全覆盖。统筹城乡义务教育资源配置，优先向农村特别是经济薄弱地区重点是连片地区的农村倾斜。新建、改扩建400所幼儿园，加固改造、新建重建中小学和幼儿园600万平方米，建设100个农村中小学塑胶化运动场地。以教育信息化带动教育现代化，推动“宽带网络校校通”、“优质资源班班通”，继续做好百校数字化学习试点。三要坚持立德树人，深入实施素质教育。探索建立各类学生包括德育在内的有效的素质评价体系，全面实施学生体质健康促进行动计划，积极开展大课间体育活动、阳光体育运动，切实落实每天一小时校园体育活动时间。制定实施大学生心理健康教育达标计划。改进美育教学，把公共艺术教育纳入教学计划，广泛开展文化艺术活动。四要加强内涵建设，全面提高教育质量。根据党的十八届三中全会“单独二孩”政策实施，同时考虑城镇化推进和流动人口增加等因素，提前优化调整学前教育和义务教育发展规划，满足生源变化需求；建立中职、高职、应用型本科衔接贯通机制；探索建立高校分类体系，建立健全高校分类考核评价机制；组织苏南苏北12所高校结对共建，从苏南选派100名优秀教师到苏北支教，重点支持苏北高校的学科专业、师资队伍和科研平台建设。五要提高保障能力，为教育事业发展提供有力支撑。筹好用好管好教育经费，加大教育经费投入，稳步提高各级各类教育生均拨款和生均公用经费拨款标准；优化支出结构，把更多教育经费用到内涵建设；严格审批程序，严格控制新上基建项目和新增债务。六要着力提高教育治理水平，转变工作作风，全心全意服务师生群众，创新治理方式，提高教育治理能力，加强教育宣传，为教育改革发展营造良好氛围。
　　全省各市、县（市、区）教育局主要负责人，各高等院校党委书记、校（院）长以及教育厅机关各处室、直属单位主要负责人参加了会议。
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