在创先争优活动中发挥共产党员的先锋模范作用
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    党的十七届五中全会通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十二个五年规划的建议》指出:“切实加强党的基层组织建设,深入开展创先争优活动,带领广大群众推动经济社会又好又快发展。”在党的基层组织和党员中开展创先争优活动,是从当前复杂多变的国际环境、艰巨繁重的国内经济社会科学发展任务、党的基层组织战斗力和党员先进性的实际出发,继在全党开展深入学习实践科学发展观活动之后又一次重大活动。这对于推进党的基层组织建设和党员队伍建设将起到重要的作用。

一

    保持党的先进性,必须从党的基层组织和广大党员创先争优这个基础性工作抓起。中国共产党党员是中国工人阶级中的有共产主义觉悟的先锋战士。坚持党员标准,保持党员的先进性,提高党员的质量,是党始终走在时代前列的重要条件。而保持党的先进性,既要靠党的思想、理论、路线的保证,又要靠每个共产党员的体现。党的先进性体现在党的纲领、宗旨、理论、路线和方针政策中,体现在各级党组织的全部活动中,更体现在共产党员发挥先锋模范带头作用的行动中。

    党是由不同领域、不同战线的党员按照一定的思想原则和组织制度组织起来的有机整体,党员是党组织的细胞和党内生活的主体。党的各项方针政策要通过全体党员去贯彻执行,党的所有工作任务要依靠广大党员去完成,党的优良作风要通过党员的行为来体现。党的整体先进性与党员个体先进性是有机统一的,党的整体先进性取决于个体的先进性。因此,必须把解决个体先进性问题放在十分突出的位置。只有真正把党的各级组织建设成为坚强的领导核心,才能保证中国共产党成为全国的领导核心;只有把每一名党员培养成合格的党员,才能使中国共产党成为全国人民的旗帜。

    应该看到,当前在党员队伍中,确有一部分同志的素质不能完全适应新形势、新任务的要求,也有少数人经受不住新的历史变革的考验丧失了先进性,更有的甚至蜕化变质走向党和人民的反面。这就表明,保持党员的先进性,是党的建设的一项长期的任务。提高党员素质,充分发挥先锋模范作用,是加强和改进党员队伍建设的迫切要求。今天我们党倡导在广大党员中深入开展争当优秀共产党员的活动,是切实加强党员队伍建设,为保持党的先进性和提高党的战斗力奠定基础。正是从这个意义上,我们说深入开展争当优秀党员活动,应当成为党员队伍建设的一项经常性工作。

二

    在党的基层组织和党员中深入开展创先争优活动的目的,在于推动科学发展、促进社会和谐、服务人民群众、加强基层组织、保持和发展共产党员的先进性。广大基层党组织和共产党员能否在推动科学发展、促进社会和谐、服务人民群众的实践中建功立业,就成了检验这一活动成效的重要标尺。要坚持引导广大党员、干部特别是领导干部自觉学习党章、遵守党章、贯彻党章、维护党章,自觉加强党性修养,增强党的意识、宗旨意识、执政意识、大局意识和责任意识,切实做到为党分忧、为国尽责、为民奉献。

    第一,切实增强党的意识。党的意识是党员党性修养带有根本性的问题。党员增强党的意识,就是要增强对党的性质、宗旨和历史使命的认同。中国共产党党员要在工作、学习、生活等各个方面发挥先锋模范作用。正是这种认同,才决定了党员的理想信念和人生价值追求。因此,增强党的意识,是共产党员任何时候都要自觉坚持的。每个共产党员都要在这种认同中,加强修养,锤炼内功,完善自己,发展自己,提升自己,保持和发展共产党员的先进性,在推动中国经济、政治、文化、社会和各项事业的实践中真正发挥先锋队、主力军、中流砥柱的作用。

    第二,切实增强宗旨意识。全心全意为人民服务既是我们党的根本宗旨,也是共产党员必须具备的基本条件。共产党员增强宗旨意识,就是要明确,全心全意为人民服务是我们党一切活动的出发点和归宿,也是对所有共产党员的基本要求。虽然党在每一个历史阶段的任务有所不同,为人民服务的内容和方式也有所不同,但党的根本宗旨没有变。只有牢记党的宗旨,立党才能牢,执政才能好,才能继续得到人民群众的支持与拥戴,不断取得新的胜利。

    第三,切实增强执政意识。执政意识是执政党的党员必须牢固树立并不断增强的一种根本性、基础性的意识。共产党员增强执政意识,就是要把自己担负的工作与党执政的历史使命联系起来,增强执政为民的自觉性。我们党历经革命、建设和改革,已经从领导人民为夺取全国政权而奋斗的党,成为领导人民掌握全国政权并长期执政的党;已经从受到外部封锁和实行计划经济条件下领导国家建设的党,成为对外开放和发展社会主义市场经济条件下领导国家建设的党。党的这种地位和作用,要求我们广大党员必须树立和增强执政意识,把执政能力建设和先进性建设作为党的建设的主线,把提高执政本领和领导水平作为紧迫的任务,牢固树立执政为民的思想,不断提高执政为民的本领,始终不渝地为最广大人民谋利益。

    第四,切实增强大局意识。大局意识就是识大体、顾大局。党的基层组织和党员干部与党中央保持一致,是大局意识的最高要求,也是大局意识的最高体现。因为每个党组织和每个党员、干部只能承担一定层级、范围和岗位上的具体工作,因此增强大局意识,就是要正确认识和处理局部利益和全局利益、当前发展和长远发展的关系。共产党员只有胸怀大局,立足长远,处理好局部和全局的关系,才能摆正自己的位置,才能站在党和人民的立场上考虑和处理一切问题。

    第五,切实增强责任意识。责任意识,就是共产党员要时刻牢记自己的责任,履行好党员义务。通俗地讲,就是要时刻想着自己是一名共产党员,努力干好自己份内的事情。共产党员的先锋模范作用发挥得怎么样,经常地、大量地反映在本职工作上,落实在每一个共产党员的本职岗位中。党员形象,从一定意义上说,就是岗位形象。一个党员在本职岗位工作中发挥了先锋模范作用,就为群众树立了良好的榜样。

三

    在广大共产党员中深入开展争做优秀共产党员活动,其具体要求就是带头学习提高、带头争创佳绩、带头服务群众、带头遵纪守法、带头弘扬正气。通过“五带头”,进一步调动和激发广大党员推动科学发展的积极性创造性,更好地在日常工作中树立先进形象,发挥先锋模范作用。

    一是要带头学习提高。建设学习型政党,是党的十七大提出的一项重要任务。建设学习型政党,要以建设学习型党组织为基础,而学习型党组织的主体就是广大共产党员。优秀共产党员必须在学习中发挥带头作用,做到勤于学习、善于学习、重于学习、学用结合,在学习中提高能力。广大共产党员必须在争当优秀党员的活动中,养成浓厚的学习兴趣和良好的学习习惯,把学习提到更加重要的位置。要深刻认识到,学习对于每个人很重要,对于共产党员更加重要。坚持学习能使人开阔眼界,增长才干,提高自己。特别是在当今时代发展日新月异,人民群众的实践创造丰富多彩,惟有注重读书学习,才能不被时代和群众所淘汰。做一个优秀共产党员,就要在读书学习方面走在群众的前头,做读书学习的模范。

    二是要带头争创佳绩。衡量一个党员是不是优秀党员,不仅要看党员干部读了多少本书,更要看是否善于运用学到的理论指导实践、推动工作,有效解决改革发展稳定中的实际问题。每一名党员都应该经常思考这样的问题:作为党员,我应该为党、为人民做点什么?共产党员应该自觉把自己的理想和奋斗目标同党和人民的事业紧密联系起来,同国家的发展和民族的前途紧密联系起来,爱岗敬业,干一行、爱一行、钻一行、精一行,努力在平凡的岗位上作出不平凡的贡献,努力创造无愧于时代、无愧于历史、无愧于人民的一流工作业绩。在广大党员中深入开展争当优秀共产党员的活动,必须紧紧围绕党和国家事业的发展大局来进行,把做好本地区本部门本单位各项工作作为评判和检验党员是否优秀的重要标准。广大共产党员要勤奋工作,兢兢业业地创造一流工作业绩。

    三是要带头服务群众。回顾我们党的历史,我们党之所以能在人民群众中建立起自己的崇高威信,正是因为共产党人时时刻刻、事事处处为人民群众排忧解难,想群众之所想,急群众之所急,把群众的根本利益与现实利益有机结合起来,以实现群众的根本利益为目标。我们党的根基在人民、力量在人民。能不能坚持全心全意为人民服务的根本宗旨,是衡量一名党员是否合格、是否优秀的根本标尺。要保持共产党的先进性,做一名优秀党员,就是要把群众的利益放在至高无上的位置,诚心诚意为人民群众创造幸福生活和美好未来,用为人民谋利益的真实政绩赢得人民群众的衷心拥护和爱戴。

    四是要带头遵纪守法。优秀共产党员,就在于在遵纪守法方面发挥带头作用。党的纪律是全党意志的体现,是党的各级组织和全体党员必须遵守的行为准则。每个党员时时刻刻都必须按党规党法的要求规范自己的行为,自觉遵守党的纪律,模范执行党的纪律。国家法律是依据广大人民群众的意志制定的,全体公民必须遵守的行为规范。共产党员要自觉贯彻依法治国的基本方略,自觉遵守国家法律法规。优秀党员除带头遵守国家法律外,还必须勇于同违法行为作斗争,维护法律尊严。这是共产党员的政治责任。

    五是要带头弘扬正气。我们党在长期的革命和建设事业中,既继承、吸收了中华民族传统文化中崇尚正气的精华,又把这一传统发扬光大,赋予新时代的内容和要求,使之成为我们党的好传统、好作风,成为推动事业发展的重要法宝。只有广大党员带头弘扬清风正气,反对歪风邪气,才能带动整个社会风气,促进经济健康发展,社会和谐进步。随着改革开放的深入和社会主义市场经济体制的建立,共产党员所处的环境和条件与过去比发生了很大的变化。社会经济成分、组织形式、就业方式、利益关系和分配方式日益多样化,各种思想文化相互激荡,经济、社会生活出现了许多未曾遇到的新情况,党员队伍也发生了重大变化。这些都对共产党员保持先进性、发挥先锋模范作用提出了新要求,也使共产党员面临着新的考验。但是,由几代中国共产党人在奋斗中形成的讲正气的优良传统和作风没有变。我们应当把它作为宝贵的精神财富,结合创先争优新形势、新任务的要求，继承和发扬，为建设中国特色社会主义的伟大事业服务。（执笔：张荣臣）
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