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“中国产生了共产党，这是开天辟地的大事变。”《毛泽东选集》最后一篇文章中这句分量很重的话，令人印象深刻。 

为什么90年前的中国会发生这样一件“开天辟地的大事变”？这篇文章中还有一段值得注意的论述：“马克思列宁主义来到中国之所以发生这样大的作用，是因为中国的社会条件有了这种需要，是因为同中国人民革命的实践发生了联系，是因为被中国人民所掌握了。任何思想，如果不和客观的实际的事物相联系，如果没有客观存在的需要，如果不为人民群众所掌握，即使是最好的东西，即使是马克思列宁主义，也是不起作用的。”（《毛泽东选集》第2版第4卷第1515页） 

毛泽东在这里作出的回答，第一句话便是“因为中国的社会条件有了这种需要”。内因是变化的根据，外因是变化的条件，外因通过内因而起作用。如果没有中国社会内部客观存在的需要，如果不能为中国先进分子所接受和掌握，即便“十月革命一声炮响，给我们送来了马克思列宁主义”，也不能产生任何实际作用，也就不会有中国共产党的诞生。曾有人把马克思列宁主义在中国的传播说成是“舶来品”，把中国共产党的成立说成是“早产儿”。其实，只要简单地考察一下当时中国的实际情况，就不难明白这种说法是毫无根据的，是很可笑的。 

一、中国共产党产生的内在根据 

中华民族曾经创造了灿烂的古代文明，到近代却陷入了深重的苦难当中。中国的命运不再掌握在中国人自己的手里，而是任人摆布和宰割。趾高气扬的洋人像主子一样来到中国，为所欲为。这一切，无不深深地刺痛着每一个爱国者的心。1894年中日甲午战争和1900年八国联军侵华战争，更是把中国推向濒临灭亡的边缘。 

为了挽救垂危的民族，中国人作过种种尝试：洋务运动、戊戌维新、义和团运动，等等。虽然有着各自的作用，却都不能从根本上解决中国的问题，这才有了孙中山领导的辛亥革命。辛亥革命结束了统治中国两千多年的封建君主专制制度，是一次比较完全意义上的资产阶级民主革命，是20世纪中国第一次历史性巨大变化。然而，由于历史的局限，辛亥革命无法完成反帝反封建的任务，没能改变中国的社会性质和人民的悲惨境遇。 

为什么辛亥革命这样全国规模的革命运动依然不能从根本上解决中国的问题？教训至少有三条：第一，那时的革命党人提不出一个彻底的反帝反封建的革命纲领。他们中的许多人没有认清帝国主义的真面目，害怕革命的猛烈发展会招致帝国主义列强的干涉。他们对封建势力也缺乏认识，大多数人把清朝统治者当作惟一的敌人。因此，当清朝政府一旦被推倒，建立了中华民国，许多人便错误地认为革命已经成功，失去了继续前进的目标和动力。第二，他们没有发动并依靠占中国人口绝大多数的下层劳动民众，特别是没有领导组织农村的大变动，造成革命的根基相当单薄。因此，在强大的帝国主义和封建势力面前，革命力量就显得势孤力弱，容易走向妥协。第三，领导这场革命的中国同盟会内部组织比较松散，成员复杂，当革命开始胜利时，内部便分崩离析，无法形成一个能把革命继续推向前进的坚强领导核心。 

一句话，缺乏一个能够提出明确的科学的革命纲领、能够发动并依靠全国最大多数民众、由共同理想和严格纪律的先进分子组成的革命政党的领导，是辛亥革命留给我们的最重要、最根本的教训，而这又是由当时中国尚不成熟的社会条件所决定的。 

辛亥革命后出现的是北洋军阀的黑暗统治。国家的情况一天天不可遏止地坏下去，一场革命性的变化正在酝酿着。陈独秀创办的《新青年》，总结辛亥革命的教训，认为共和制度之所以不能得到巩固，根本原因在于缺少一场对旧革命、旧文化、旧礼教的彻底批判，大多数国民的头脑仍被专制和愚昧牢牢地钳制着。因此，必须大力提倡民主和科学，拥护“德先生”（Democracy）和“赛先生”（Science）。早期新文化运动的思想武器，仍然是以个人为中心的“独立人格”和“个性解放”。但残酷的社会现实教育人们：如果盘根错节的旧势力不清除，如果社会还那么恶浊，对绝大多数人来说，又能得到什么“独立”和“解放”？现实促使人们继续努力向前探索，历史呼唤新的、先进的社会力量和政治力量来引领中国前进。 

第一次世界大战期间，中国的民族工业有了很大发展，社会结构发生变化，工人阶级的处境得到更多人的关注，社会问题日益凸显出来。这样，“改造社会”、“建设新社会”的呼声越来越高，成为先进青年共同关注的焦点。1917年在遥远的北方，俄国爆发的十月社会主义革命把社会主义由理想变为现实，为近代以来饱受压迫和屈辱的中国人民展现出一个新天地，进而产生了强大的吸引力。1919年的五四运动是一场伟大的思想启蒙运动，它有力地促进了马克思主义在中国的传播及其与中国工人运动的结合，从此，马克思列宁主义在中国先进分子中开始占据主流地位，为中国共产党的产生作了思想上和干部上的准备。由此，五四运动成为划时代的标志，成为中国新民主主义革命的伟大开端。 

二、“开天辟地”并非夸张之词 

中国共产党的产生是“开天辟地的大事变”，是符合历史潮流发展的新事物，最为重要的标志就是中国共产党从诞生之日起，就有着中国以往任何政党不曾有过的鲜明特点。 

第一，中国共产党旗帜鲜明地以科学的理论——马克思主义作为党的指导思想，自觉地用马克思主义来观察和分析中国的问题。应该说，接受了马克思主义，才有了中国共产党。在建党的酝酿时期，分别由李大钊、陈独秀主持，先后在北京和上海成立了马克思学说研究会和马克思主义研究会。1920年，作为党早期组织成员之一的陈望道把《共产党宣言》译成中文出版，这是马克思主义基本著作的第一个中文全译本。同年11月，上海的党组织起草了《中国共产党宣言》，阐明了中国共产主义者关于实现共产主义新社会的理想。中国共产党成立后，最重要的任务就是要用刚学到的马克思主义科学理论来观察和分析中国的实际问题。1922年1月，中国社会主义青年团机关刊物《先驱》在《发刊词》中这样写道：“本刊的第一任务是努力研究中国的客观的实际情形，而求得一最合宜的实际的解决中国问题的方案。”同年7月，党的二大通过的《关于“民主的联合战线”的议决案》便明确提出：“中国名为共和，实际上仍在封建式的军阀势力统治之下，对外则为国际资本帝国主义势力所支配的半独立国家。”“我们共产党应该出来联合全国革新党派，组织民主的联合战线，以扫清封建军阀推翻帝国主义的压迫，建设真正民主政治的独立国家为职志。” 

那时候，中国沦为半殖民地半封建社会已经80多年了，但中国人长期对这一基本国情缺乏正确的判断，对革命的目标也缺乏科学的认识。中国共产党成立不久便破天荒地第一次明确提出反帝反封建的民主革命纲领（虽然最初还没有提到反对封建土地制度），实际上阐明了党的最高纲领和最低纲领的关系。这使在黑暗中摸索的中国人对当时的国情有了基本的了解，有了明确的共同奋斗的目标，并且开始懂得要分两步走。相隔近一个世纪后回头再看，我们不得不赞叹这种全新的认识是何等睿智，其影响是何等深远！ 

第二，走向社会底层，坚决发动并依靠占中国人口绝大多数的劳动民众，成为中国共产党的事业不断前进的力量源泉。1922年，刚成立不久的中国共产党便在《中共中央第一次对于时局的主张》中明确宣布：“中国共产党是无产阶级的前锋军，为无产阶级奋斗为无产阶级革命的党。”党的一大通过的《中国共产党第一个决议》，用了一半以上的篇幅谈怎样到工人中去做工作，指出：本党的基本任务是成立产业工会，党应在工作中灌输阶级斗争的精神，工人学校是组织产业工会过程中的一个阶段，学校的基本方针是提高工人的觉悟。许多接受了马克思主义的知识分子党员，纷纷脱下长衫，到工厂里去创办工人夜校和工人俱乐部。党的一大结束后10来天就成立了中国劳动组合书记部，并在各地成立分部。1922年，中国劳动组合书记部发起在广州召开全国第一次劳动大会，讨论加强全国工人团结等问题，并确认党在工人运动中的领导地位。在此前后，以香港海员罢工为起点，党相继发动和领导了安源路矿工人罢工、开滦煤矿工人罢工和京汉铁路工人大罢工等具有重大影响的斗争。党在集中力量领导工人运动的同时，也开始发动和领导农民运动。1921年，中国第一个农民协会在浙江萧山县衙前村成立，随后广东海陆丰、湖南衡山岳北地区也相继成立了农会，开展反抗地主压迫的斗争。 

中国共产党领导中国革命取得胜利，走的是“农村包围城市、武装夺取政权”的道路，但中国共产党不是从农村产生，而是在城市里产生的。中国共产党的领导人，包括毛泽东、周恩来、刘少奇等，都是先在城市里从事工人运动，然后再到农村中去领导农民运动和游击战争的。他们的思想是代表社会先进生产力的工人阶级的思想，有着远大的眼光，产生了很强的组织力。这一条十分重要。没有它，就只能产生旧式的农民战争，而且中国革命也不可能取得胜利。这是为几千年来的中国历史一直到太平天国农民战争的事实所反复证明了的。 

第三，把党建设成为一个由有着共同理想和严格纪律的先进分子组成的坚强有力的革命政党，成为领导革命事业的核心力量。革命事业要在极端艰难而复杂的环境中取得胜利，必须有一个能够团结最广大人民共同奋斗的坚强有力的核心力量，否则是难以想象的。中国共产党从一开始就强调党员必须有共同的理想和严格的纪律，并在同当时有很大影响的无政府主义者的斗争中，让人们看清了无政府主义主张个人绝对自由，会使得工人阶级无法集中为强大的力量，从而有利于资产阶级瓦解工人运动。事实上，我们党的队伍建立不是一帆风顺的，也经历过不断的分化和重新组合。拿出席党的一大的13名代表来说，有的始终坚持下来，成为党的领导人，如毛泽东、董必武；有好几位代表英勇牺牲了，如邓恩铭、陈潭秋；有几个代表中途脱离党；还有的成为党的叛徒、革命的敌人，如陈公博、周佛海、张国焘，被先后清除出党。这就像大浪淘沙一样，我们党正是在这样不断洗刷和筛选的过程中变得越来越坚强有力。只有这样的党，才能成为凝聚千百万群众为共同的革命事业奋斗的核心力量，才能在任何艰难困苦的环境中，甚至在遭受严重挫折的状况下，始终摧不垮、打不散，直到夺取最终的胜利。 

这三条，的的确确是中国以往任何政党从来不曾有过的全新特点。拿它同辛亥革命留给我们的教训相比，就会更加清楚地认识到中国共产党的成立是近代中国革命历史上的里程碑，把中国共产党的诞生称为“开天辟地的大事变”并没有一丝一毫的夸张。相反，随着时间越久远，它那划时代的意义就表现得越加分明、耀眼。 

事实雄辩地证明：凡是符合历史先进潮流的新事物，尽管它起初的力量很小、很弱，尽管它在成长的过程中会遇到种种困难和挫折，会面对这样或那样的问题，不可避免地会走一些弯路，但它的发展壮大终究是任何陈腐的力量都阻挡不住的。在中国共产党诞生的时候，很少有人会意识到这是中国“开天辟地的大事变”。但英勇无畏的中国共产党人以改天换地的豪迈气概，决心要在中国这块古老的土地上创立一个崭新的合理的社会。28年后，党领导的新民主主义革命取得胜利，随后便开始为建设一个新国家和新社会而奋斗。特别是改革开放30多年来，党领导全国各族人民在中国特色社会主义道路上努力实现中华民族伟大复兴，取得了举世瞩目的辉煌成就。 

三、继承和发扬党的优良传统 

“万事开头难。”中国共产党从成立之日起，就作出正确选择，形成优良传统。对当年的先驱者们，后人不能不由衷地满怀感激之情。 

从贫穷落后、受尽欺凌的旧中国到蒸蒸日上、阔步走向繁荣富强的新中国——在中国共产党的领导下，中国发生了翻天覆地的历史性变化。90年来，中国共产党团结带领全国各族人民走过了中国革命、建设、改革的光辉历程，在社会主义现代化事业的广阔道路上取得了伟大成就。在这个过程中，我们党尽管遇到过很多困难，经历过种种曲折，也犯过一些严重的错误，但最终总能战胜困难，纠正失误，充满生机活力地不断前进。实践是检验真理的唯一标准。中国共产党90年来的实践无可辩驳地证明：只有在中国共产党领导下，走中国特色社会主义道路，国家才能强盛，民族才能振兴，人民才能幸福。 

中国共产党90年来最根本的经验，就是党在领导中国革命、建设、改革的长期实践中，把马克思主义基本原理同中国具体实际和时代特征相结合，深刻认识和准确把握中国的基本国情，坚定不移地走自己的路。在今天，特别要清醒地认识到我国正处于并将长期处于社会主义初级阶段，这是我们党制定路线方针政策的根本依据。我们必须坚持一切从实际出发，坚持中国特色社会主义道路和中国特色社会主义理论体系，用马克思主义中国化最新成果武装全党、教育人民，不断开拓前进。 

中国共产党同最广大人民血肉相连，这是由党的宗旨所决定的，也是党的力量源泉所在。作为执政党，必须保持党同人民的血肉联系，把实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益作为一切工作的出发点和落脚点，要把增进民生幸福放在更加突出的地位，成为处理改革、发展、稳定三者关系的结合点。只有一切为了人民，一切依靠人民，我们才能无往而不胜。 

中国的革命也好，建设也好，改革也好，关键都在党。党员的素质和水平至关重要。胡锦涛总书记在党的十七大报告中指出：“必须把党的执政能力建设和先进性教育作为主线，坚持党要管党，从严治党。”这是在新的历史条件下对党的建设提出的重要要求。我们必须毫不动摇地坚持党的优良传统，并在今后的实践中使之不断得到丰富和发展；必须始终坚持以改革创新精神加强党的建设，不断提高党的执政能力，保持党的先进性，使党始终成为立党为公、执政为民，求真务实、改革创新，艰苦奋斗、清正廉洁，富有活力、团结和谐的马克思主义政党。 
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